

темы, а также для реализации системы менеджмента качества (СМК), обеспечивая взаимную интеграцию СМК, передовых информационных технологий, целей деятельности организации.

*О.Г. Матковская, аспирантка*

БГЭУ (Минск)

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВКЛЮЧЕНИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ФАКТОРА В ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ**

Решение задачи приближения к устойчивому типу развития предполагает опережающий характер социально-экономической политики с учетом экологического фактора. Для этого общество должно знать, на какой объем и структуру развития оно имеет право, чтобы, как минимум, не усугублять нарушение экосистем, исходя из реального технологического уровня. Растущее внимание к экологическим проблемам породило спрос на статистические данные, характеризующие состояние окружающей среды (ОС) и воздействие на нее человеческого общества. Статистика, являющаяся основой научного познания и практической деятельности, призвана сыграть важную роль в осознании обществом серьезности экологических проблем, необходимости учета их в экономическом прогнозировании и развитии.

Устойчивое развитие — это качественная характеристика развития общества. В идеале свидетельством устойчивого развития может быть относительное постоянство характеристик равновесия всех составляющих ОС. Человечество так далеко зашло в своем развитии на основе модели потребления, нанеся огромный ущерб окружающей среде, что можно говорить лишь о постепенной переориентации в направлении устойчивого развития при усилении учета экологического фактора во всех сферах жизнедеятельности.

Улучшение состояния ОС — это обобщающая характеристика усилий к переориентации на устойчивое развитие. Поэтому статистику экологического состояния окружающей среды целесообразно включить в действующую систему показателей социально-экономического развития. В этом реализуется один из общепринятых принципов устойчивого развития, который гласит, что “для достижения устойчивого развития защита ОС должна составлять неотъемлемую часть процесса развития и не может рассматриваться в отрыве от него”. Состояние окружающей среды характеризуется уже выработанной и постоянно совершенствующейся системой по-

казателей для каждой из ее составляющих. Реальные показатели состояния ОС, получаемые с помощью мониторинга, их сопоставление с разработанными учеными нормами качества среды могут составить статистическую базу для региональных и отраслевых программ, ориентированных на устойчивое развитие.

Система показателей устойчивого развития будет складываться постепенно, в результате тесного взаимодействия науки и практики в процессе усиления учета экологического фактора. На начальном этапе, когда общество только приступает к решению вопроса об ориентации на устойчивое развитие, важно сосредоточить внимание на экологическом аспекте всех видов деятельности, производств, отраслей; добиться реальной приоритетности экологического фактора в оценках развития и по мере возможности — на практике.

Поскольку устойчивое развитие — это социально-экономическое и экологическое измерение, то важно, чтобы в общепринятых показателях развития учитывалось влияние экологического фактора, т.е. чтобы они были экологически скорректированными. Например, уровень ВВП, не учитывающий воздействия социально-экономической деятельности на ОС, также дает завышенную оценку экономического развития. Разрабатывается методология исчисления экологически скорректированного ВВП.

Предполагается получить его на основе учета издержек потребления природного капитала. Естественно, невозможно учесть влияние абсолютно всех факторов экологического характера на уровень и динамику общих агрегированных показателей социально-экономического развития. Тем не менее чрезвычайно важно учитывать те из них, которые поддаются исчислению. В дальнейшем целесообразно давать показатели национального богатства и ВВП, исчисленные с учетом и без учета влияния экологического фактора. Их сравнение выявит остроту проблемы устойчивого развития.

*Н.А. Мельникова, канд. экон. наук*

*БГУ (Минск)*

## **ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ ПОВЕДЕНИЯ ФИРМЫ НА РЫНКЕ**

Теория неинституционализма, являясь одним из ведущих направлений эволюции современной мировой экономической мысли, позволяет комплексно изучить поведение фирмы в рыночной системе хозяйствования. С одной стороны, исследования, проведенные на основе данной теории, предполагают сопоставление эффективности